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СУЧАСНА АВТОРСЬКА КАЗКА ЯК ЗАСІБ ВИХОВАННЯ МОРАЛЬНО-

ВОЛЬОВОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Климук В. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Шадюк О. І., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри дошкільної 

педагогіки і психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Становлення України як демократичної держави та входження її до єдиного 

європейського простору зумовили поступові зміни стратегії розвитку національної 

системи дошкільної освіти. В умовах глобалізації відбувається модернізація змісту 

дошкільної освіти, гуманізація цілей і принципів, перепозиціонування особистості та 

морального розвитку дітей як головного ресурсу, що визначає рух суспільного прогресу 

[1, c. 10]. Тому найважливішим завданням дошкільної освіти є формування 

високоморальної особистості, особливо виховання її морально-вольових якостей. 

У дітей дошкільного віку виникає й активно розвивається воля, про що свідчить 

навчання й усвідомлення рухів, встановлення основних етапів вольової дії, оволодіння 

дитиною власною поведінкою, свідоме керівництво власною діяльністю, вміння 

планувати, підпорядковувати дії досягненню цілей і контролювати їх, вдосконалювати 

зусилля, долати перешкоди тощо. 

Воля є важливим чинником морального розвитку особистості та основою свідомого 

дотримання правил поведінки. Вона забезпечує відповідність вибору поведінки 

загальнолюдським моральним стандартам, а іноді навіть суперечить власним бажанням 

і спонуканням. Щоб досягти мети, виконати справу, відмовитися від мрії заради друга, 

дошкільник має продемонструвати не лише знання, уміння та особисті досягнення, а й 

силу волі. 

Воля – це психологія людини, регуляція та організація її дій, діяльності (внутрішніх 

і зовнішніх дій), спрямованих на подолання труднощів у досягненні цілей. 

Особиста моральність є результатом таких морально-вольових якостей, як 

незалежність, організованість, цілеспрямованість, наполегливість, дисциплінованість і 

мужність. 

Воля постає як складна всеосяжна система, яка включає не тільки свідомо 

поставлені цілі, а й емоційні спогади, уяву, мораль та інші почуття. Їх поєднання 

дозволяє людям контролювати власну поведінку. Розвиток волі зумовлений розвитком 

усіх інших психологічних процесів. Воля належить до механізму виникнення 

психологічних новоутворень в рамках реорганізації окремих функцій (перетворення 

мимовільних спогадів і мимовільних сприйнять у довільні функції) і функціональних 

систем (об’єднання різноманітних психологічних процесів). З психологічної точки зору 

– це перетворення слів у дії. Акт волі також безпосередньо пов’язаний з мисленням. 

Варто зазначити, що дошкільний період вважається періодом вольового розвитку, 

перехідним від пориву до довільної і власне вольової поведінки. Одним з основних 

новоутворень у дітей дошкільного віку є розвиток довільної поведінки: до кінця 

дошкільного віку поведінка дитини змінюється від імпульсивної, прямої до 

опосередкованої, регламентованої правилами, вимогами, цілями (І. Бех, О. Запорожець, 

В. Котирло, Т. Шульга та ін.). 
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Вже в старшому дошкільному віці у дитини вибудовуються необхідні основи, які 

будуть успішно сприяти розвитку вищої форми довільної поведінки – вольової 

поведінки (І. Бех). 

Позначаючи конкретні прояви вольової поведінки слід використовувати поняття 

вольова дія, яка виступаючи своєрідною «одиницею» прояву волі, найменшою і 

найбільш простою величиною та несе у собі усі її ознаки. Термін «воля», «вольова 

регуляція поведінки» і «вольова поведінка» – тотожні поняття і родові по відношенню 

до поняття «вольова дія» [2]. 

Науково доведено, що успішно сформовані морально-вольові якості особистості, 

обов’язково будуть сприяти формуванню її моральної вихованості, яка, в свою чергу, 

передбачає систему моральних знань, умінь, навичок, переконань, поглядів та 

дотримання суспільних норм поведінки. 

Варто зазначити, що у сучасних науково-педагогічних дослідженнях було 

ґрунтовно розкрито різні аспекти формування морально-вольової поведінки дітей 

дошкільного віку. Це дослідження І. Беха, А. Богуш, О. Вишневського, Т. Кравченко, 

Н. Лисенко, Т. Поніманської, Н. Рогальської, Ю. Руденка, О. Сухомлинської, В. Чайки, 

К. Чорної, О. Ярмоленка, О. Ярошинської та ін. 

Більшість науковців України вважають, що морально-вольові якості дитини від 

народження є проявами волі щодо формування її моральної позиції, ціннісних 

орієнтацій, поведінки, інтересів і потреб.  

Шукаючи шляхи виховання сучасних дітей, дошкільна освіта продовжує звертатися 

до тисячолітнього досвіду народу, який свідчить, що виховання дітей дошкільного віку 

починається з казки. Кращі художні твори сучасної літератури розкривають дітям світ, 

який хвилює їх сьогодні. Крім того, ми віримо, що сучасна дитяча література більше, 

ніж будь-коли раніше, слідує механізму навчання, орієнтованого на дитину.  

Казка входить в життя людини з дитинства і відіграє неймовірно важливу роль у 

формуванні особистості. Казки відіграють настільки важливу роль у житті дітей, що 

деякі дослідники називають дошкільний вік «віком казок». 

Науково доведено, що сучасна казка має здатність виховувати і навчати, 

об’єднувати дітей і дорослих, викликати потужні та щирі емоції і спонукати до 

різноманітних дій. Багато науковців (О. Горбонос, О. Гарачковська, Л. Дереза, 

Д. Джола, М. Крук, Н. Марченко, Г. Сабат, Ю. Ярмиш) у своїх фундаментальних 

працях довели, що авторська або літературна казка, винятковою особливістю якої є 

передача пізнавальної, науково-достовірної інформації через казкові образи, 

надзвичайно маштабно впливає на особистість дитини дошкільного віку. Адже вона 

враховує психологію дошкільника, його емоційність, наочно-образне мислення, 

здатність і прагнення до наслідування. 

Сучасна авторська казка та її педагогічні і виховні можливості стали предметом 

дослідження українських педагогів та практиків. Так, велику увагу авторським казкам 

як жанрові творчості та засобу виховання дошкільників приділяли Н. Бібко, Р. Бурова, 

С. Дорошенко, Н. Ігнатенко, І. Корнійчук, М. Кубинський, Г. Олійник, В. Пабат , 

В. Сиротинко, С. Тищенко, Г. Чуйко та ін. 

Вітчизняні науковці (В. Сухомлинський, Л. Артемова, К. Ушинський, С. Русова, 

Г. Бєлєнька) у своїх дослідженнях доводили, що авторська або літературна казка може 

стати тією сходинкою, з якої починається формування морально-вольової та гуманної 
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поведінки дошкільника. Авторська казка – це крок, який дитина робить поряд з 

дорослим. Дорослий розповідає або читає, коментує, пояснює, відповідає на запитання. 

Слухаючи казку, дитина порівнює себе з певним героєм. І у дорослому житті людина 

робить так, як і її улюблений у дитинстві герой. Тож у певному сенсі казка закладає 

долю, поведінку і характер, веде людину по життю [3, с.17]. 

Сучасна авторська казка орієнтована на дітей дошкільного віку, дозволяє їм 

сприймати, знайомити з подіями та явищами навколишнього світу, формувати в своєму 

серці початкові морально-духовні цінності, морально-етичні поняття та оцінки. Так, 

авторські казки сприяють формуванню багатьох компонентів морально-вольової 

поведінки дошкільнят.  

Враховуючи це, сьогодні педагогічні дослідження вчених зосереджені на методиці 

виховання сучасних дітей, і ці дослідження привели до думки, що виховання дітей 

дошкільного віку починається з казки. Більше того, виявляється, що найкращі твори 

сучасної літератури та мистецтва відкривають дітям близький, а часом і незбагненний 

світ навколо. Крім того, ми вважаємо, що сучасна дитяча література як ніколи 

піклується про освіту дітей, особливо про їхній морально-вольовий розвиток. 

Сучасна українська література багата як народними казками, так і авторськими. 

Знайомі нам казки сучасної літератури І. Андрусяка, П. Воронька, Н. Воскресенської, 

Ю. Винничука, Л. Ворониної, О. Гавроша, С. Гридіна, О. Дерманського, Н. Забіли, 

Л. Костенко, Г. Малик, З. Мензатюк, В. Нестайка, М. Павленко, Г. Пагутяк, О. Росича, 

В. Рутківського, В. Симоненко, Р. Скиби, Лесі Українки та інших допомагають дитині 

увібрати в себе найкорисніші мотиви морально-вольової поведінки, які закодовані у їх 

змісті. 

Аналіз сучасних програм дошкільної освіти та виховання дітей дошкільного віку 

свідчить про широке використання художньої літератури, у тому числі авторських 

казок в освітньому просторі сучасного закладу дошкільної освіти. 

Авторські казки або літературні казки – особливий вид казок, створених авторською 

уявою. Українська дослідниця Н. Лисенко, зазначала, що авторська казка – це художній, 

прозовий чи віршований твір, створений на фольклорній або цілком оригінальній 

основі, написаний певним автором, який має переважно фантастичний, чарівний 

характер, зображує неймовірні пригоди вигаданих чи традиційних казкових героїв, це 

твір із дивовижними дивами як елементами сюжету і є вихідним пунктом для його 

характеристики [5]. 

Під впливом образів казкових героїв у дітей дошкільного віку дуже рано починають 

формуватися зародки морально-вольової поведінки – бажання робити щось корисне для 

інших, виконувати свої обов’язки перед колективом дорослих і дітей, дотримуватися 

певних моральних норм поведінки тощо. 

Дошкільники добре розуміють та сприймають літературну казку. Вона всеосяжно 

заполоняє духовне життя дошкільників – розум, почуття уяву, волю. Авторська казки 

справляє на дітей дошкільного віку глибоке емоційне враження, збагачує їхню мову, 

пробуджує духовні сили, сприяє вихованню морально-вольової поведінки. 

Слід пам’ятати, що в процесі засвоєння дошкільниками моральних норм і принципів 

саме авторські казки подають загальнолюдські цінності та моральні основи у формі 

зрозумілих дошкільнятам словесних емоцій, і саме через цю форму дошкільники 

можуть зробити самостійні висновки, а саме: чому людині варто говорити лише правду, 
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чому треба бути ввічливим, чому тільки позитивні вчинки можуть принести справжнє 

щастя тощо. Вихователі сучасного закладу дошкільної освіти спираються на емоційну 

чуйність, вразливість, яскраву уяву дітей, за допомогою авторських казок виховують у 

дітей перші гуманістичні почуття: турботу, дбайливість, доброту. На цій основі 

починають формуватися почуття дружби, товаришування, колективізму і більш складні 

соціально-моральні почуття: почуття любові до Батьківщини, повагу до дорослих, 

гуманізм по відношенню до природи тощо [6].  

Згідно із викладеного вище, можемо зробити беззаперечний висновок про те, що 

авторські казки мають надзвичайно великий вплив на пізнавальний розвиток дітей, на 

їх основі здійснюється морально-вольове виховання дітей дошкільного віку, а саме, 

казки допомагають у вихованні моральних почуттів та якостей, впливають на вчинки 

дитини та спрямовую її поведінку в правильне русло. Дуже часто діти дошкільного віку 

перевтілюються в казкових героїв і набувають позитивних рис характеру і 

позбавляються негативних, оскільки казки спираються на всі найкращі риси, які вже є 

у кожної дитини, а погані риси характеру замінюються [7]. 

Варто зазначити, що саме казки автора породили любов до прекрасного. 

Найголовніше – вчать людей вірити в чудеса та мрії. Кожна казка – чудова тема для 

розмови з дошкільниками [4]. 

Тому казки мають величезний вплив на морально-вольове виховання дітей 

дошкільного віку та формування їх особистості. Використання казки в сучасному 

освітньому просторі дошкільної освіти є надзвичайно важливим для формування та 

розвитку особистості дітей дошкільного віку, а також є потужним джерелом інтеграції 

дітей дошкільного віку в культурні традиції українського народу. 
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